

# 心底无私天地宽

薛妙勤

通过深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深学细悟总书记一系列重要讲话、经典文章等,深刻感受到总书记传统文化底蕴深厚,高度重视中华优秀传统文化的创新发展。总书记在讲话和文章中善于用典,运用中华优秀传统文化经典名句,“平语近人”,所引用的古语古训古诗词,凝聚着中华民族先贤的智慧,并赋予其鲜活的时代价值,形成独具个性特征的“习式风格”。

“一心可以丧邦,一心可以兴邦,只在公私之间尔。”这是习近平总书记在十八届中央纪委第三次全体会议讲话时引用的一句中国优秀传统文化经典名句,总书记以此强调党员干部要自始至终分清公与私之关系,真正做到践行为民务实清廉的工作作风。

“一心可以丧邦,一心可以兴邦,只在公私之间尔。”此经典之句出自河南,更出自历史文化底蕴厚重的十三朝古都洛阳,是北宋时期洛阳人程颢、程颐兄弟一生传道讲学言论的结晶《二程集·河南程氏遗书·卷第十一》中的名句。

程颢、程颐均为河南洛阳人。程颢(1032—1085)学者称明道先生,程颐(1033—1107)学者称伊川先生,兄弟二人同为北宋时期著名的哲学家、教育家、思想家,宋明理学奠基人,世称“二程”。

因二程一生主要活动在洛阳,后人把他们创立的这套思想体系称为伊洛学派,其学说亦被称为“洛学”,后经朱熹的研究深化,最终发展为“程朱理学”。

二程的出生地位于临近陆浑水库的嵩县田湖镇程村,村中有“二程故里”,现故里中有二程祠,全祠总面积为4392平方米,祠中有“春风亭”“立雪阁”“道学堂”“启贤堂”“著述楼”等,祠堂内尚存多块古代匾额,现挂于道学堂正中的清康熙御书“学达胜天”、光绪赐书“伊洛渊源”、慈禧太后赐书“希踪颜孟”3块匾额具有极高的史学价值。二程卒后葬于伊川县城西部,现为伊川县精心打造的传统文化教育基地程园,总面积3.4公顷,为省级重点文物保护单位。

二程的学说被称为“身心之学”或“心性之学”,重视道德规范和道德修养。程颢是主观唯心主义心学的发轫者,思想多散见于《识仁篇》《定性书》等语录中。程颐著有《周易程氏传》《遗书》《文集》《经说》等。程颐提出“性即理也”的命题,主张格物致知说,在知行关系上强调以知为本,先知后行,能知即能行,行是知的结果。在道德修养上二程主张以天理节制人欲,以道心统帅人心,以成圣成贤为人格追求。程氏家训的核心是“九思立德”,即“视思明,听

思聪,色思温,貌思恭,言思忠,事思敬,疑思问,忿思难,见得思义”。“九思立德”涵盖了人生的各个方面,讲的是做人的道理,又是修养的功夫,良好的家风家训使程氏家族英才辈出。二程主张“有是心,斯具是形以生”,认为当政者是否具有公心,关乎国家兴亡。有了公心,可使国家兴盛;失去公心,一切从私欲出发,会使国家灭亡。

“一心可以丧邦,一心可以兴邦,只在公私之间尔。”这段话是二程对《论语·子路》的解释。鲁国的仲弓做了季氏的家臣,向孔子请教怎样管理政事。孔子告诉他:“先责成手下负责具体事务的官吏,让其各负其责,宽恕其小过错,选拔贤才来任职。”仲弓又问:“怎样发现并选拔贤才呢?”孔子说:“选拔你所知道的。至于你不知道的贤才,别人难道还会埋没他们吗?”对此,二程作评语:“推此义,则一心可以丧邦,一心可以兴邦,只在公私之间尔。”

习近平总书记引用此句经典意在强调作风问题都与公私问题密切相关,在处理公与私的问题上,作为党的干部,就要讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私,只有一心为公、事事出于公心,才能坦荡做人、谨慎用权,才能光明正大、堂堂正正。

2019年3月22日,在罗马会见意

大利众议长菲科时,面对菲科突然发问“您当选中国国家主席的时候是一种什么样的心情?”,总书记不假思索自信地回答,这么大一个国家,责任非常重,工作非常艰巨,“我将无我,不负人民”,我愿意做到一个“无我”的状态,为中国的发展奉献自己。“我将无我,不负人民。”反映了领袖的人民情怀,夙夜在公就是共产党人永葆初心本色的生动写照。人民领袖习近平“与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,夙夜在公”,始终将“以人民为中心”作为自己治国理政的一贯信念,把人民对美好生活的向往作为人生奋斗目标,将人民满意作为日常的工作标准,在处理公与私关系问题上为我们树立了典范。习近平总书记关于公与私的重要论述,为我们如何做人做事指明了方向。

人常说破除了“心中贼”,方能把准“人生舵”,“心中贼”就是私。进入新时代,每位公职人员都应做到面对诱惑不动心,守牢公私分明、秉公用权的政治道德和为政操守。我们必须始终牢记习近平总书记谆谆教诲,正确处理公私关系,慎独慎初慎微,加强自身修养,不断净化自我,剔除私心杂念,做到心底无私天地宽。

(作者为洛阳师范学院马克思主义学院教授)

# “救时宰相”于谦的河南德政

陈智宇

明宣德五年(公元1430年),河南、山西两省各府州县纷纷向朝廷奏报本地发生的旱灾、蝗灾,奏折像雪片似的飞向北京紫禁城。内阁召开紧急会议,建议朝廷铨选得力干臣速赴两地处理此事。这个重任该交给谁呢?宣宗皇帝朱瞻基此时想起了一个人,他就是曾任山西道监察御史、江西巡按的于谦。

宣宗皇帝之所以选择于谦,除了他对山西当地情况比较了解之外,更多的是看重他的才干与担当。于谦籍贯河南,出生于钱塘(今浙江杭州),永乐十九年(公元1421年)中进士,第二年便被选授山西道监察御史。永乐二十一年,于谦奉命出使湖广犒劳官军,兼带招抚川贵瑯壮。由于他考核公平公正、赏罚严明、敢于言事,“时论称于廉能干吏”,“每奏对,为帝所赏识”。宣德元年(公元1426年),汉王朱高煦谋反,宣宗皇帝御驾亲征,特指定于谦随侍左右。朱高煦投降后,帝命令于谦历数其罪状。于谦出口成章,义正词严,声色俱厉,朱高煦当场匍匐在地,战栗不止,称自己罪该万死。这件事给皇帝留下了深刻的印象,“盖自是受知于上,属意用公焉”。

国难思良将,家贫思贤妻。面对各地灾情不断、仓廩空虚,民不聊生的严重情况,“帝知谦可大任,会增设各部右侍郎为直省巡抚,乃手书谦名授吏部,超迁兵部右侍郎,巡抚河南、山西”。

据明《弘治河南郡志》记载,在于谦担任巡抚的十四年间,河南发生旱灾的年份竟有十次之多。于谦所到之处,看到的是“壁破风生屋,梁颓月坠床”“空廩全无积,荒田更起科”的凄凉景象,然而地方官员对老百姓的死活不管不顾,为了自己的所谓政绩对灾情隐瞒不报。对此,于谦深怀爱民之忧,不辞辛苦,毅然挑起了救民于水火的重担。《明史·于谦传》载:“谦至官,轻骑遍历所部,延访父老,察时事所宜兴革,即俱疏言之。一岁凡数上,小有水旱,辄上闻。”《于氏先贤于谦年谱》载,于谦勤于政务,“对地方兴利除弊事宜,奏疏上闻年或多至数十起”。

于谦在河南的德政主要有以下几个方面。一是疏请赈款,救济灾民。宣德六年,于谦上书朝廷下拨救济款三十万两,赈济河南、山西两省饥民,下令按人口多少分发,严禁克扣,同时打开国家粮库发放粮食给灾民,河南、山西“两藩饥民赖以存活者数百万”。同时,安置山东、陕西逃荒来的流民,或将其单独编成里甲,或编入当地乡里,拨给荒田滩地让其耕种,并免除其税粮杂役。二是柴粟粮米,以备灾荒。在粮食丰收年份,动用官银低价收购粮食大户的余粮,以备饥荒;在粮食歉收年份,将河南怀庆、陕州国库中七八年以上的陈粮低价出售给灾民、流民,“全活者众”。三是治理河道,减少水患。“秋雨黄河水,春风碗子城。”每年夏秋之时,于谦必以视察河务、治理水患为要。鉴于黄河下游经常改道,于谦在农闲时征调民工修筑大堤,每五里设一专人巡守,遇坍塌损坏随时修补,水患得以防止。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,“推动党风和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。新征程上,我们要乘新时代的浩荡东风,让承载着中国人民伟大梦想的中华巨轮继续劈波斩浪、扬帆远航,胜利驶向充满希望的明天。”

(作者为中共洛阳市委党校科研咨询部主任、副教授)

为明清命者,民必受之;为国死难者,民必祀之。于谦在巡抚河南、山西期间,兴利除弊,除暴安民,推贤任能,政声卓著,百姓称他为“于青天”“于龙图”,“梁、晋二省之民家家尸祝”。正德六年(公元1441年),于谦因得罪太监王振被人诬陷,下狱罢官,河南、山西二省吏民赴京请愿,两省亲王亦为之上书求情,于是仍复任巡抚之职。正德十四年八月“土木堡之变”后,于谦以社稷安危为己任,反对迁都,力主抵抗,调度各地军队赴京勤王,亲自指挥北京保卫战,恳请景帝即位,使国家免遭倾覆,时人称之为“救时宰相”。后英宗复辟,于谦惨遭陷害被杀,“都城人士无不痛哭嗟叹”,北京、开封、杭州等地吏民相继为他建立祠堂,世代供奉不绝。

古人言“三不朽”者:太上立德,其次立功,其次立言,虽久不废。于谦德因功显,功以言传,其文其事都在后人辑校的《于谦集》中。他的奏议说理明白,洞达世事,切中肯綮,足见经国济世之才。他的文章如风樯阵马,势不可挡,东坡遗风,奇气犹在。他的诗歌“风格道上,兴象深远,虽志存开济,未尝于吟咏求工,而品格乃转出文士之上,亦足见其才之无施不可矣”。一阴一晴,皆关农事;政之兴废,系民忧乐。托物言志,以诗明心,兴发感动,皆成文字。于谦常年奔波于山西、河南之间,行走于太行羊肠之中,他写的与太行有关的诗就有十一首。如:“朝在太行南,暮在太行北。”“马足车尘不暂闲,一年两度太行山。”“两鬓霜华千里客,马蹄又上太行山。”在于谦心中最渴望的就是下雨,最常做的就是祈雨,最高兴的就是咏雨:“一声雷送雨,万国土成金。”“愿将一掬灵河水,散作甘霖遍九州。”“安得天瓢都挽取,化为甘雨润苍生。”在《于谦集》中,有关祷雨、咏雨的诗歌多达二十三首。而最能代表于谦一生志趣追求的,莫过于《咏煤炭》和《石灰吟》这两首诗。乌金丹心,石灰清白。两者俱以石成,原为寻常之物;其色一黑一白,自是人生高格。2003年12月30日,时任浙江省委书记的习近平同志在检查节日市场供应和物价情况时讲话引用了《咏煤炭》中的诗句“但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林”,意在说明党的各级领导干部都要以关心百姓的疾苦为己任,都要有一颗像煤炭一样燃烧自己、奉献人民的赤子之心。

高山仰止,景行行之。今天,我们学习《习近平用典》,就是要用中华优秀传统文化中的忧乐思想、为民情怀,不断滋养为民谋利的初心使命,时时处处把人民放在心中最重的位置,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,踔厉奋发,勇毅前行,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章!

(作者为洛阳市司法局二级调研员、洛阳蓝皮书编委会主任)

# “潮平两岸阔,风正一帆悬”

陈启明

洛阳尉。

王湾“词翰早著”,现存诗10首,《次北固山下》是其最为著名的一首。全诗如下:“客路青山外,行舟绿水前。潮平两岸阔,风正一帆悬。海日生残夜,江春入旧年。乡书何处达?归雁洛阳边。”“客路青山外,行舟绿水前”,首联破题,说明诗人水陆兼行,人在旅途,漂泊羁旅之情已寓于字里行间。颔联“潮平两岸阔,风正一帆悬”,为我们描绘了一幅气势恢弘的江景画卷。颈联“海日生残夜,江春入旧年”,被后人视为盛唐气象的标志——“残夜未尽,一轮红日已从海上喷薄而出,旧年未去新春就已光临人间。尾联“乡书何处达?归雁洛阳边”照应首联,诗人目送归雁,思绪自然由眼前的洛阳春色跳转到千里之外的洛阳,不由得萌生出怀乡之情。

此诗格调壮美,意境开阔,预示了

盛唐诗歌健康发展的前景。据说开元年间,宰相张说曾亲自将这首诗题写于政事堂,“每示能文,令为楷式”。直到唐末诗人郑谷还说“何如海日生残夜,一句能令万古传。”明人胡应麟认为诗中的“海日生残夜,江春入旧年”二句,是区别盛唐与初唐、中唐诗界限的标志。可见这首诗在当时及后世受到了普遍重视。

习近平总书记将千古名句“潮平两岸阔,风正一帆悬”信手拈来,寓意深远。中国特色社会主义进入了新时代,这是我们党准确把握我国发展新特点新要求作出的一个重大政治判断,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景;意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟

大旗帜;意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国特色方案,“推动风正”,有中国共产党掌舵领航,中华民族伟大复兴的巍巍巨轮一定能够行稳致远,抵达胜利的彼岸。

奋进新时代,启航新征程。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,“推动党风和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。新征程上,我们要乘新时代的浩荡东风,让承载着中国人民伟大梦想的中华巨轮继续劈波斩浪、扬帆远航,胜利驶向充满希望的明天。”

(作者为中共洛阳市委党校科研咨询部主任、副教授)

# 腹有诗书气自华

侯丙舜

2013年3月19日,习近平总书记在接受金砖国家媒体联合采访时说:“我爱好挺多,最大的爱好是读书,读书已成为我的一种生活方式。”

习近平总书记多次用“腹有诗书气自华”来表达对于读书的感受。2009年5月13日,时任中央党校校长的习近平同志,在中央党校2009年春季学期第二批进修班暨专题研讨班开学典礼上强调,优秀传统文化书籍包括历史经典、文学经典、哲学经典、伦理经典等多个方面。领导干部要通过研读历史经典,看成败、鉴是非、知兴替,起到“温故而知新”“彰往而察来”的作用;通过研读文学经典,陶冶情操、增加才情,做到“腹有诗书气自华”;通过研读哲学经典,改进思维、把握规律,增强哲学思考和思辨能力;通过研读伦理经典,知廉耻、明是非、懂荣辱、辨善恶,培养健全的道德品格。

“腹有诗书气自华”出自苏轼的诗作《和董传留别》。苏轼是北宋中期文坛领袖,在诗、词、散文、书、画等方面都有很高成就。苏轼是眉州眉山(今四川省眉山市)人,但其一生成名于中原,遭贬于中原,死后也葬于中原,与中原有着不解之缘。《和董传留别》是宋英宗治平元年(公元1064年),苏轼罢官凤翔签判赴

汴京,途经长安,与朋友董传话聚临别时创作的一首留别诗,全诗为:“粗缯大布裹生涯,腹有诗书气自华。厌伴老儒烹瓠叶,强随举子踏槐花。囊空不办春骑马,眼乱行看择婿车。得意犹堪夸世俗,诏黄新湿字如鸦。”其中“腹有诗书气自华”一句,脍炙人口,广为传诵。

“腹有诗书气自华”意指读书可以提升人的修养和境界,一个饱读诗书、学识渊博的人,不需要刻意打扮,也会由内而外显现出高雅不凡的气质。

毛泽东同志一生酷爱读书,他说:“饭可以一日不吃,觉可以一日不睡,书不可以一日不读。”他日理万机,但仍见缝插针读书,理发时也读,还幽默地对理发师说:“你办你的公,我办我的公,咱们互不干扰。”习近平总书记曾经在援引毛泽东同志的读书故事时指出,我们要发扬毛泽东同志这种“挤”和“钻”的精神,多读书、读好书,从书本中汲取智慧和营养,不能自我感觉良好、不屑学习,不能借口工作太忙、放松学习,不能为了装点门面、应付学习。

习近平总书记是发扬“挤”和“钻”的精神进行读书的典范。他说:“我到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从修身开始。一物不知,深以为耻,

便求知若渴。上山放羊,我揣着书,把羊圈在山坡上,就开始看书。”

习近平总书记十分强调通过研读优秀传统文化,做到“腹有诗书气自华”。他说,优秀传统文化可以说是中华民族永远不能离别的精神家园。读优秀传统文化书籍,是一种以一当十、含金量高的文化阅读。领导干部多读优秀传统文化书籍,经常接受优秀传统文化熏陶,可以提高人文素养,增强对人与人、人与社会、人与自然关系的认识和把握能力,正确处理义与利、己与他、权与民、物质享乐与精神享受等重要关系。

习近平总书记历来强调党员干部的读书问题,他曾在《浙江日报》的《之江新语》专栏撰文《多读书,修政德》指出,广大党员干部要养成多读书、读好书的习惯,使读书学习成为改造思想、加强修养的重要途径,成为净化灵魂、培养高尚情操的有效手段。要真正把读书当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求、一种境界要求,使一切有益的知识、一切廉洁的文化入脑入心,沉淀在我们的血液里,融到我们的从政行为中,做到修身慎行,怀德自重,敦方正直,清廉自守,拒腐蚀、永不沾,永葆共产党员的先进性。

